

# 全球城市坐标中的惠州：购买力平价GDP超过利物浦

2016-12-30 09:22:50 作者：王彪 来源：南方日报

【文章摘要】刚刚举办夏季奥运会的里约热内卢、德国西北部中心城市不来梅、美国俄克拉荷马州首府、中国珠三角城市惠州，在今日出版的南方日报《2016年度珠三角竞争力报告》中，这四座城市在全球城市发展指标中站到了同一水平。

刚刚举办夏季奥运会的里约热内卢、德国西北部中心城市不来梅、美国俄克拉荷马州首府、中国珠三角城市惠州，在今日出版的南方日报《2016年度珠三角竞争力报告》中，这四座城市在全球城市发展指标中站到了同一水平。

处于中国经济发展最为活跃的珠三角城市群，惠州也许并不出众，但在全球城市的维度中重新审视，则会发现另一个惠州：它的经济体量超过德国北部城市不来梅，购买力平价GDP超过英国利物浦，购买力平价的人均GDP与刚举办过第31届夏季奥林匹克运动会的巴西里约热内卢相当，人类发展指数更是位于人类高水平。

在《2016年珠三角竞争力报告》中，我们将在GDP、购买力平价GDP、人类发展指数等指标中重新审视珠三角城市，在创新竞争、海外并购、枢纽崛起、人才争夺等众多维度重现发现珠三角各个城市在全球经济中的实力和潜力。关于惠州发展更详尽的报道，也将在该报告中刊出，敬请垂注！

●南方日报记者王彪

## GDP超过德国北部城市不来梅

作为英格兰西北部的重要城市，利物浦从工业革命肇始就已是重要的港口城市，1830年世界上第一条客运铁路就是在利物浦和曼彻斯特之间开通。

时至今日，利物浦的钢铁、化学制品、机器和汽车、船舶修造依旧在英国占有重要地位。然而，这并不妨碍它在经济体量上被惠州所超越。

2011年，英国著名杂志《经济学人》的编辑们用一种新的可视化手法来表现中国巨大的GDP总量：中国各省区的地图上标注了与之经济体量相当的国家名称。按照2015年的数据，GDP总量已达7.28万亿元的广东，参照系已由4年前的印尼升级为欧盟的西班牙，人均GDP迈入了世界中高收入地区行列，在全球195个国家和地区中，排在第66位。

回到惠州来看，2015年GDP为3140.03亿元，折合483亿美元，超过了年产值参照值为446亿美元的德国北部城市不来梅，至于GDP参照值分别为347亿美元的英国爱丁堡和294亿美元的英国利物浦，更是明显拉开差距。从名义人均GDP上看，惠州也已超过1万美元的世界平均水平。

如果说对GDP超过德国不来梅还缺乏直观感受的话，这么一组数字或许会让人加深印象。2014年不莱梅工厂产出为34万辆，在全球是规模第二大奔驰工厂，仅仅次于德国南部的辛德尔芬根工厂，不莱梅工厂还是奔驰C级领先的生产厂之一；空客公司不来梅分厂还是德国仅次于汉堡的第二大飞机研发和生产基地，主要负责宽体飞机机翼的生产和组装。

## 购买力平价水平超过利物浦

由于各国生活水平的差异，GDP并不能完全反映不同经济体之间的差距。

美国布鲁金斯学会测算了世界300座城市2014年的购买力平价GDP数据，根据这份数据，惠州购买力平价GDP超过681亿美元，与美国俄克拉荷马州的首府和第一大城市俄克拉荷马市相当，同样超过了购买力平价GDP约为657亿美元的英国著名商业中心利物浦。

如果按照购买力平价的人均GDP计算，惠州则与刚举办过第31届夏季奥林匹克运动会的巴西里约热内卢相当。

作为巴西第二大城市，里约热内卢仅次于圣保罗，又被称为巴西的第二首都，拥有全国最大进口港、是全国经济中心，同时也是全国重要的交通中心。在申办2016年夏季奥运会中，除了位于南美的地理位置之外，4座申办城市中最高的144亿美元的奥运预算，所依托的则正是其近年来迅速发展的经济实力。

## 人类发展指数位列世界高水平

人类发展指数（HDI——Human Development Index）是由联合国开发计划署（UNDP）在《1990年人文发展报告》中提出的，用以衡量联合国各成员国经济社会发展水平的指标。根据相关数据测算，惠州的这一数据为0.77，位列东莞与江门之间，在珠三角九市中排名第七。

惠州看似排名不高的重要背景是，珠三角整体水平的提升。联合国开发署将人类发展指数高于0.800的地区视为极高人类发展水平，介于0.799—0.700之间的视为高人类发展水平，而珠三角九市在人类发展指数方面全部迈入了高发展水平的行列。放在世界范围内，惠州的人类发展指数与世界各国中排名66位的塞尔维亚相当，超过伊朗和乌克兰。

具体到细分指标看，根据2015年联合国世界人类发展指数报告不同组别平均值，惠州的人均预期寿命为78.1岁，人均受教育年数为8.43年，平价购买力人均GDP约为1.43万美元，均介于高人类发展组和极高人类发展组之间，人均预期受教育年数为13.38年，则接近高人类发展组的平均值。